DIAGNOSTICO DEL SECTOR EDUCATIVO

1. Propósitos y usos del diagnóstico del sector educativo

El término ‘diagnóstico’ deriva del griego diagnosis, compuesto de dos palabras:

DIA (a través de) y GNOSIS (conocimiento)
El propósito principal del DSE es, por lo tanto, generar un amplio conocimiento sobre la situación del sistema educativo a través de todos sus subsectores y en todos sus aspectos.

Ya que los sistemas educativos evolucionan a través del tiempo, uno no puede limitarse al análisis de la situación actual. La determinación de tendencias sobre los años previos puede explicar algunas de las características actuales, o puede ayudar a descubrir sus causas.

El término prognosis viene de PRO (hacia adelante) y de GNOSIS (conocimiento). La proyección de tendencias hacia el futuro puede traer a la luz disfunciones que son difíciles de notar en el presente, pero que generarán situaciones inaceptables en el futuro. Las proyecciones, por lo tanto, constituyen en muchos casos un útil complemento al trabajo de diagnóstico de sector llevado a cabo. El diagnóstico constituye la primera fase de un Análisis del Sector Educativo. El ASE apunta a la definición de nuevas políticas, estrategias y proyectos educativos. La formulación de estrategias para futuros desarrollos educativos (que pueden incluir el uso de proyecciones) forma la segunda fase de un Análisis del Sector Educativo, y la preparación de planes de acción la tercera.

Un profundo diagnóstico del sector educativo se esfuerza por interpretar las tendencias –como ya se ha determinado-, por identificar los problemas principales y por dilucidar las razones que podrían explicarlos. Incluye el análisis de cualquiera de las soluciones ya desarrolladas y aplicadas, y de su impacto positivo o posibles deficiencias. El análisis de las políticas educativas en curso debería ser también parte importante de un DSE. Debería comprender un análisis de la coherencia interna de los objetivos de la política y de su relevancia para la situación social, económica, cultural y política, así como también una evaluación del grado de cumplimiento de objetivos del sistema educativo, y de la eficiencia de éste en encararlos. Por consiguiente, el alcance del DSE debería ir más allá del sector educativo en sí, y debería comprender un vasto examen de las relaciones entre educación y sociedad.

Además del suministro de un amplio conocimiento sobre el estado del sector, los siguientes son importantes propósitos adicionales del DSE:

· Identificación de las áreas de mayor necesidad, y de las limitaciones u oportunidades para el cambio;

· Exploración de posibles formas de lograr mejoras mediante la reasignación de recursos existentes y de nuevos recursos.

Con el fin de servir como base para una estrategia global para el desarrollo de los recursos humanos, el DSE no debe estar limitado simplemente al estudio de los muchos subsectores e instituciones bajo el Ministerio de Educación. Tal visión restringida es un obstáculo para la utilización racional de recursos, y para una política efectiva de desarrollo de los recursos humanos que apunta a satisfacer la totalidad de las necesidades educativas de la población. Por esta razón, los diagnósticos de sector deberían abarcar a todas las actividades educativas y de capacitación:

· educación en general (preescolar, primaria, secundaria etc);

· capacitación técnica y vocacional llevada a cabo no sólo por el Ministerio de Educación, sino también por otros ministerios, instituciones públicas o para-públicas, asociaciones profesionales y empresas;

· los diversos tipos de educación superior;

· el ámbito completo de actividades educativas no-formales, tales como extensión en el medio rural, servicios de capacitación e información en el área de la salud y de la planificación familiar, campañas sociales, y todo tipo de educación de adultos, incluyendo alfabetización.
Un riguroso diagnóstico del sector educativo utiliza una serie de métodos e instrumentos de investigación que recurre principalmente a las ciencias sociales –demografía, economía, sociología, geografía humana-, así como también a técnicas de sondeo y a la estadística.

El diagnóstico del sector educativo, tal como está siendo conducido actualmente en diversos países, está influenciado principalmente por un enfoque económico. La pregunta central que yace bajo los diversos análisis del sector educativo llevados a cabo dentro de este marco es:

· ¿Cómo pueden ser alcanzados de manera más eficiente los principales objetivos del sistema educativo? (eficiencia)
Algunas críticas a este enfoque económico que guía al DSE han sido presentadas recientemente subrayando, en particular, el riesgo de descuidar los valores y limitaciones sociales y culturales. De hecho, si éstos no son tenidos en cuenta en el diseño de un DSE y en sus recomendaciones, el éxito de las políticas sugeridas difícilmente sea sustentable. Si además del enfoque económico se amplia la mirada analítica hacia otras contribuciones de la educación al desarrollo social, entonces pueden incorporarse otras preguntas para orientar el análisis, tales como:

· ¿Cuáles son los objetivos que deben ser alcanzados por el sistema educativo en función de las transformaciones en el campo de la cultura, la ciencia y la tecnología y la estructura social? 
· ¿Cómo hacer para aumentar la contribución del sistema educativo al bienestar de las personas y al desarrollo integral de la sociedad? (eficacia).
Uno podría preguntarse también si los objetivos perseguidos son los adecuados o si su secuencia es la más correcta. Si se redefinen los objetivos será preciso adecuar el diagnóstico al nuevo cuadro de situación.

La base de información existente es generalmente insuficiente, y deben emprenderse investigaciones y análisis adicionales con el fin de obtener un amplio panorama de las condiciones y de las políticas de desarrollo de recursos humanos en su contexto social. La realización de un diagnóstico de sector, por lo tanto, constituye una oportunidad de mejorar el sistema de información para la gestión educativa, así como también las capacidades para el monitoreo y el planeamiento estratégico de desarrollo de recursos humanos del país interesado.

2.      Marco analítico

La ya mencionada pregunta central que yace bajo los diagnósticos actuales del sector educativo (cómo pueden ser alcanzados los objetivos del sistema educativo de manera más eficiente), es abordada generalmente mediante la investigación de:

· Hasta qué punto el sistema cumple sus objetivos;

· Si el sistema es eficiente en perseguir sus objetivos;

El primero de estos ítems se refiere al grado de consecución de las varias metas del sistema educativo de un país. El segundo ítem se refiere a la eficiencia del sistema, es decir, si el sistema cumple sus metas de la forma menos costosa (o más rápida), en otras palabras, si se está realizando un uso óptimo de los recursos en términos de logros de objetivos.

Con el fin de abordar estas cuestiones centrales, el DSE, generalmente estudia y evalúa el sistema educativo desde diversos aspectos o ángulos que, al ser reunidos, deberían dar un panorama coherente del sector y de su rendimiento. Ellos son:

· acceso,

· eficiencia interna,

· calidad,

· eficacia externa,

· costos y financiamiento,

· gestión.

Respecto a cada uno de estos aspectos o ángulos de análisis, el DSE aborda cierto número de preguntas centrales que son brevemente reseñadas más abajo
.

2.1 Acceso a la educación

Hay algunas preguntas específicas comúnmente relacionadas con este aspecto.

· ¿Cuántos chicos, y posiblemente adultos, podrían ser potenciales clientes del sistema educativo?

· Entre estos potenciales “clientes”, ¿Quiénes deberían tener acceso a la educación y cuál es el nivel mínimo de educación requerido por la sociedad para cada uno de sus miembros?

· De acuerdo con la legislación vigente: ¿Quiénes tienen derecho a la educación?

La última pregunta es ante todo una pregunta política, cuya respuesta depende en parte de los recursos financieros que el Estado puede asignar o ha asignado al sector. Esta pregunta no puede, de hecho, ser contestada hasta la finalización del análisis de sector, luego de que las prioridades de desarrollo de cada subsistema hayan sido establecidas.

Otra cuestión al respecto que es muy importante para definir la política educativa es la de determinar quién no tiene acceso a la educación, y por qué. En otras palabras, el diagnóstico deberá describir y explicar el fenómeno de la exclusión educativa.

2.2 Eficiencia interna

La eficiencia interna de los sistemas educativos es evaluada principalmente mediante el estudio de la dinámica de los flujos de estudiantes. Los indicadores de progresión de estudiantes a través del sistema, y de la retención de éstos dentro del mismo, son utilizados para medir aproximadamente el tiempo y los recursos necesarios para producir graduados que finalicen el sistema educativo en los diferentes niveles.

Por más limitados que puedan ser como medidas de eficiencia, estos indicadores poseen el mérito de llamar la atención de quienes toman las decisiones educativas hacia los posibles problemas o disfunciones de los niveles particulares del sistema. Por ejemplo, si un tercio de los alumnos no logra superar el primer año de la escuela primaria, puede plantearse el interrogante de si es más provechoso tratar de resolver este problema que tratar de incrementar las admisiones a primer año en zonas de baja matrícula. Quienes opten por lo primero deberían tener en cuenta que el acceso a la educación es un derecho y una obligación al mismo tiempo.

Además, el examen de las variaciones de eficiencia sobre años anteriores permite muchas veces detectar anomalías o cambios en las tendencias. Algunos de éstos pueden ser resultados de cambios pedagógicos, o de medidas administrativas tales como la reducción arbitraria en la cantidad de alumnos por clase autorizados a repetir. En otros casos, recesiones económicas sustanciales o recortes en el presupuesto público pueden llevar a índices decrecientes de participación y retención.

Es esencial interpretar las causas de tales variaciones si uno pretende encontrar los remedios para las aparentes deficiencias.

2.3 Calidad de la educación

La calidad del producto educativo es medida generalmente –mediante evaluación por parte de los docentes, exámenes nacionales o técnicas de evaluación estandarizadas- en términos del conocimiento y de las capacidades que los alumnos han adquirido. Pocos estudios cubren la adquisición de actitudes y comportamientos que se supone que la enseñanza debe desarrollar. Tratar de mejorar el valor de este producto implica revisar la calidad de los insumos del sistema, que son principalmente docentes, currículo y materiales, y el del proceso de enseñanza-aprendizaje propiamente dicho.

Antes de tomar cualquier decisión en esta área, el diagnóstico deberá definir de manera precisa las características específicas de cada uno de los insumos. Entre otras, deben plantearse las siguientes preguntas:

· ¿Quiénes son los docentes?

· ¿Cómo fueron capacitados?

· ¿Cómo se comportan en clase?

· ¿Qué apoyo reciben?

· ¿Es su nivel de ingresos (o su reconocimiento social) atractivo al ser comparado con el de otras profesiones?

· ¿Cómo viven?

· ¿Cuánto tiempo pueden dedicar a la función de enseñanza?

Hay preguntas similares relacionadas con el currículo, los libros y el equipamiento de las escuelas:

· ¿Cómo son preparados, testeados, revisados, producidos, distribuidos, usados y evaluados?

· ¿Cuál es el papel de los maestros, directores de instituciones, supervisores y demás actores sociales en este proceso?

Por último, también hay que formularse algunos interrogantes acerca del proceso pedagógico en las aulas:

· ¿Cuál es el tipo de relación maestro-alumno que predomina en las aulas?

· ¿Cuál es el modelo pedagógico que se utiliza?

· ¿Cuál es el tipo y frecuencia de las evaluaciones empleadas?

· ¿Qué tiempo se dedica a cada una de las unidades curriculares?

Más allá del análisis de cada uno de los insumos fundamentales de la educación, el estudio de la calidad incluye un análisis de las posibles formas de mejorar el producto educativo mediante la combinación o transformación de los variados insumos con mayor criterio. En verdad más que interrogarse acerca de la eficacia de cada uno de los “insumos” en forma aislada, es preciso tener en cuenta que lo que se presenta es una especie de efecto combinado sobre el aprendizaje, donde lo más importante es el sistema de relaciones que mantienen los factores entre sí.

2.4 Eficacia externa de la educación

Medir la eficacia externa de la educación, consiste en evaluar la calidad de los resultados desde el punto de vista de la sociedad, en sus diversas dimensiones o esferas de actividad, que absorbe a aquellos que egresan del sistema.

· ¿Qué tan bien preparados están los egresados de la escuela para integrarse a la fuerza laboral?

· ¿Su trabajo maximiza el crecimiento económico?

· ¿Sus capacidades mejoran el desarrollo y la integración social?

· ¿Contribuye al desarrollo de una ciudadanía activa y responsable?

Contestar estas preguntas es esencial para definir la política de desarrollo de recursos humanos, pero ésta es sin duda un área en la cual los métodos de investigación tradicionalmente aplicados no operan demasiado bien. El análisis de costo-beneficio es difícil de aplicar; los pronósticos de demanda de trabajo calificado no son muy confiables; y la conexión entre desarrollo social y educación no siempre ha atraído la atención que merece de parte de los especialistas.

Un diagnóstico de sector por sí solo, difícilmente puede llevar a cabo toda la investigación deseable para ajustar la capacitación al empleo, pero debe proveer a los educadores y a los demás tomadores de decisiones del sistema educativo, con la información estadística existente para que éstos puedan evaluar qué tan buena es la situación. Debe también reunir los estudios que han sido llevados a cabo en esta área y, de ser necesario, conducir encuestas que tomen este asunto en consideración.

2.5 Costos y financiamiento

Analizar el costo de la educación puede parecer tedioso, especialmente a los educadores, aunque es necesario si uno desea conocer la utilización actual de los recursos, y juzgar si la asignación de fondos entre los niveles y tipos de educación es satisfactoria, equitativa y racional. Este es un requisito esencial para los estudios de factibilidad de las reformas propuestas. Debe ser anterior a cualquier intento de modificación de la política de recursos humanos, ya que cualquier cambio de este tipo involucra necesariamente a la reasignación de recursos, y los datos sobre los costos se necesitarán para simulaciones de desarrollos alternativos del sistema. Finalmente, el estudio del gasto educativo y de la asignación de recursos es una manera de verificar si una política anunciada por el gobierno está siendo implementada realmente.

El diagnóstico del sector no se limita a un estado de cuentas; también examina procedimientos para la preparación del presupuesto, compromisos de gasto, reporte y control. Además, analiza las fuentes de financiamiento educativo así como la utilización de los recursos disponibles.

Las preguntas fundamentales que el análisis del sector debe responder mediante estos estudios sobre costo y financiamiento son las siguientes.

· ¿Qué proporción del PBI y del gasto público se destina a la educación?

· ¿Es la distribución actual de la carga del costo educativo satisfactoria, equitativa y óptima?

· ¿Tiene efectos negativos en la calidad y en la eficacia del sistema, o en la distribución de las oportunidades educativas?

· ¿Sería posible encontrar nuevos recursos para el sector?

· ¿Resultan las vías actuales de financiamiento y uso de recursos en una buena gestión?

· ¿Quién es el responsable del control de costo, de acuerdo a qué criterios, y con qué resultados?

2.6 Gestión del sector educativo

Hay varias maneras posibles de evaluar la gestión educativa dentro del DSE. Un enfoque ampliamente utilizado para este propósito consiste en conducir una auditoria o análisis organizacional, investigando las siguientes cuatro funciones o niveles capitales de gestión:

· la función estratégica, que debería comprender el análisis de la política educativa y la preparación de planes y presupuestos de desarrollo;

· la función de gestión strictu sensu, que posee el papel de detectar desviaciones en el funcionamiento del sistema desde objetivos elegidos, y de reorientar su curso y su asignación de recursos;

· la función de información, que incluye la recolección de información que fluye de todas las unidades administrativas, y el procesamiento, almacenamiento y redistribución de ésta hacia todos aquellos que la necesitan para tomar decisiones y guiar su trabajo;

· la función operativa, que debería asegurar el funcionamiento de los procesos de educación y capacitación como tales, y que puede ser subdividido en dos niveles: el nivel de aula y el de apoyo pedagógico.

Para cada una de estas funciones, el diagnóstico de sector debe hacer lo siguiente:

· examinar el flujo de información,

· analizar cómo son tomadas las decisiones,

· juzgar si los procedimientos y los métodos de trabajo son los apropiados,

· estimar si el volumen de trabajo real y las necesidades del proceso de enseñanza-aprendizaje justifican la cantidad de personas involucradas, y si una división distinta de responsabilidades (por ejemplo, mayor autonomía para las escuelas y para los administradores locales, posiblemente acompañada de apoyos más sustanciales de parte de los departamentos centrales) no sería menos costosa y/o más efectiva.

2.7 Equidad

Pueden existir desigualdades o disparidades en varias áreas en lo que respecta al acceso al sistema educativo; por ejemplo: entre varones y mujeres, entre diferentes áreas geográficas, y entre alumnos de diferentes grupos socioeconómicos o culturales.

Más frecuentemente, las desigualdades entre alumnos de distintos grupos pueden ser halladas en el terreno de la eficiencia escolar (por ejemplo, mayor número de abandonos y de repitentes, o elección de carreras cortas en lugar de estudios más prolongados pueden caracterizar a ciertos grupos de alumnos), y en la calidad de la educación suministrada.

Identificar a las poblaciones con carencias educativas es un primer paso. Otros pasos importantes son el estudio de las posibles causas de las desigualdades observadas y el análisis de los posibles remedios. Las siguientes son preguntas cruciales a ser encaradas.

· ¿Hasta qué punto pueden explicarse estas disparidades por la desigual calidad de los suministros educativos?; ¿se provee a ciertos grupos de alumnos con docentes menos calificados, inadecuadas redes de apoyo pedagógico, menor cantidad de libros y ayudas didácticas, y edificios escolares menos adecuados?

· ¿Dónde está la causa, y cuál es el efecto preciso?

· ¿Cómo puede ser enfrentado este problema? ¿Basta con igualar las oportunidades y la calidad del suministro educativo, o el sistema debería ofrecer tratamiento preferencial y particularmente adecuado para alumnos socialmente desfavorecidos, o cuyas capacidades defieren de las del promedio?

2.8 Combinación de diferentes ángulos de análisis

La equidad constituye una preocupación constante para quienes toman las decisiones educativas. Esto debe ser tenido en cuenta al analizar el sistema desde cualquier otro aspecto, sea este acceso, eficiencia, calidad, costos y financiamiento, o gestión.

Varios de los demás ángulos de análisis pueden ser vistos como complementarios. Acceso, eficiencia interna y eficacia externa son tres aspectos que, reunidos, analizan de qué manera la gente que ingresa al sistema avanza a través de él hasta cierto nivel de enseñanza, y finalmente egresa para integrarse a los distintos ámbitos de la sociedad (el mercado de trabajo, la ciudadanía, la familia, etc.). Las preguntas a ser realizadas incluyen las siguientes:

· ¿Quiénes son las personas que obtienen acceso al sistema?

· ¿A qué ritmo avanzan y cómo se abren paso a través del sistema educativo y de capacitación?

· ¿Qué tan bien se integran a la sociedad luego de su capacitación, y hasta qué punto son apreciados?

Otro aspecto, el de la calidad de la educación, que cubre todas las dimensiones pedagógicas de los procesos de enseñanza-aprendizaje y sus resultados, está obviamente ligado a la eficiencia interna y la eficacia externa de la educación. De hecho, sin mejorar estos aspectos cualitativos de la educación parece poco posible mejorar el progreso de los alumnos a través del sistema educativo, o hacer a la educación y la capacitación más efectivas para el desarrollo.

Los aspectos de ‘costo y financiamiento’ y de ‘gestión’ están tan cercanamente relacionados entre sí que analizan los medios disponibles para el sistema y su utilización. La combinación de diferentes ángulos es esencial para un análisis del sistema.

3. Contenido y alcance del diagnóstico del sector educativo

3.1 El contenido

La definición de sector educativo, incluye a la totalidad del sistema educativo y de capacitación, es decir, todo programa educativo y de capacitación, formal y no-formal, público y privado, así como los subsectores que contribuyen al desarrollo de los recursos humanos de un país. Esto significa que el DSE debe examinar las relaciones dentro de y entre subsectores y ubicar a la inversión pública en educación y capacitación dentro del contexto de las inversiones totales y del desarrollo global económico y social de la nación.

Todo DSE debe constar de una evaluación de la capacidad financiera y de gestión del sector educativo, ya que esta capacidad actúa para limitar o mejorar la eficiencia del sistema. Dicha evaluación debería incluir un análisis de lo siguiente:

· condiciones y tendencias macro-económicas;

· capacidad fiscal en general, y, en particular, en términos de la aptitud del gobierno para preservar y mejorar el desarrollo de recursos humanos.

· oferta y demanda de mano de obra (estructura y dinámica del mercado de trabajo);

· costos de la unidad, costos por nivel de educación, retornos a la educación;

· capacidad de organización de los sectores público y privado para apoyar el desarrollo de recursos humanos.

· estado y progreso de la eficacia de gestión.

Además, el DSE generalmente aborda cada subsector o nivel educativo (formal/no formal; primario, secundario, educación superior, etc.), describiendo su estado y analizando su rendimiento. Los resultados del análisis de cada subsector son comúnmente, aunque no siempre, presentados en capítulos separados. También pueden dedicarse capítulos separados a ciertos temas específicos, como la capacitación docente.
3.2 Determinación del alcance del DSE
Aunque el DSE constituye una investigación integral del sistema educativo, el alcance del trabajo a ser llevado a cabo debe estar delimitado desde el principio. Determinar el alcance del diagnóstico del sector constituye la primera tarea del Comité Directivo Nacional. Dicho comité es generalmente creado por el gobierno con el propósito de involucrar y consultar a los principales actores del sector, y para monitorear los análisis del sector iniciados.

De acuerdo con los problemas o limitaciones aparentes del sector educativo, por un lado, y con los objetivos de la política educativa por el otro, el comité puede desear investigar aspectos o subsectores de manera más detallada. Además, la cantidad y calidad de los datos recolectados por el gobierno pone verdaderas limitaciones a las decisiones sobre qué subsectores o instituciones y de que status (privado/público, secular/religioso, formal/no formal) incluir en el análisis técnico del sector.

Por ejemplo, si hay información confiable sólo sobre programas de capacitación y educación pública formal, el comité directivo puede decidir que el costo de conseguir nuevos datos en los programas restantes es demasiado alto. Por otro lado, en ciertos casos puede ser apropiado para los propósitos del DSE iniciar e implementar la recolección de información y de datos adicionales en este subsector, por ejemplo, en dónde el sector educativo se está expandiendo y su desarrollo está siendo promovido por el gobierno. Hay, en cualquier caso, límites obvios para la recolección y el procesamiento de información adicional, ya que el DSE tiene que ser llevado a cabo bajo ciertas limitaciones.
4. Principales etapas del DSE

Una vez que el contenido y el alcance han sido determinados, el enfoque seguido en el diagnostico de los varios subsectores y temas -aplicando los diferentes ángulos de análisis mencionados anteriormente-, será esencialmente el mismo. Las principales etapas del proceso están resumidas a continuación. 

4.1 Recolección de la información existente

En todos los sistemas hay una superabundancia de información, desde registros de docentes a ensayos escritos por los alumnos para diplomarse. Rara vez esta información se encuentra clasificada y el acceso a ella es difícil. Tiene que ser verificada, ordenada, procesadas, interpretada y presentada. En ciertos casos, información de gran interés para el diagnóstico del sector es almacenada en formato electrónico (datos de censos, por ejemplo). Mediante el acceso a esta información, y llevando a cabo un procesamiento ad hoc en las categorías de población de interés investigativo, numerosas encuestas pueden ser evitadas.

4.2 Búsqueda de nueva información 

Por lo general, los participantes en el análisis tendrán que usar la panoplia entera de métodos de investigación social (observación, entrevistas, encuestas y estudios) para complementar la información existente y para llenar los vacíos en su conocimiento sobre la situación actual y sus causas. Uno de los problemas que surge cuando se lleva a cabo tal investigación tiene que ver con el valor de estar trabajando con una muestra representativa del universo de interés. Esta es, ante todo, una cuestión de costos relacionada con los recursos disponibles. Sin embargo, es posible trazar conclusiones serias a partir de una muestra pequeña o de un número restringido de entrevistas cuando la información recolectada hecha nueva luz sobre un tema poco entendido.

En el caso de un análisis de sector de gran escala, los problemas de distinto tipo son encarados por especialistas con diversos antecedentes. Vale la pena entonces elegir una serie de campos de estudio que sean comunes a todos los especialistas y que cubran un espectro diverso de ambientes. Por supuesto que la recolección de información debe estar cuidadosamente coordinada. Este enfoque no sólo ahorra dinero, sino que también permite comparar, por ejemplo, información del sistema de costos, información socioeconómica perteneciente a la misma entidad geográfica e información de las escuelas, de los padres o de los docentes que viven en la misma región. La comparación de información relativa a los diferentes aspectos, pero perteneciente al mismo universo, usualmente permite un mejor entendimiento del sistema y delos factores que influyen sobre él.

4.3 Procesamiento y análisis de la información

Varios tipos de procesamiento son necearlos antes de que sea posible formular una interpretación:

· Preparación de cuadros

· Establecimiento de series de tiempo,

· Agregación y desagregación

· Estimación
· Cálculo de relaciones
· Medios de cómputo, desvíos estándar, índices de crecimientos, indicadores de todo tipo.
· Revelación de tendencias.

· Relación de comparación.

· Preparación de presentaciones gráficas o cartográficas.

En conjunto, todas estas actividades contribuirán a la comprensión de la situación actual del sistema educativo.

4.4      Identificación de problemas

Mientras que es relativamente fácil capacitar investigadores en procesamiento cuantitativo, no siempre es tan fácil lograr que pasen a la siguiente etapa, es decir, a la identificación de problemas. Esto es así porque, la definición de una situación como un “problema social” depende de muchos factores. Entre otros pueden mencionarse las categorías de percepción y apreciación de los observadores y de su posición en las estructuras de poder e influencia. Hay que tener conciencia que los problemas y las prioridades de intervención son “construcciones sociales” en donde intervienen actores individuales y colectivos con sus intereses, recursos, estrategias, etc.

Un docente verá la reducción del índice de alumnos/docentes como un hecho positivo, pensando sólo en su significado pedagógico, pero sin ver que éste indicador también puede servir para descubrir la utilización de recursos. Las implicaciones alternativas de este índice deben ser remarcadas al docente. Esta situación brinda una razón adicional para capacitar a los grupos interdisciplinarios encargados del estudio de diferentes temas del análisis. Este es también uno de los momentos en el cual, llamar a consultores profesionales probablemente sea mejor en términos de relación costo-eficiencia.

4.5 
Vías a ser exploradas

Si bien no es función del diagnóstico el brindar soluciones definitivas a los problemas identificados, es deseable, por varias razones, que éste proponga ciertas vías a ser exploradas.

Para las autoridades políticas a quienes el reporte de diagnóstico es enviado, es difícil aceptar un estudio que sólo realiza comentarios críticos. Es absolutamente cierto que los problemas deben ser identificados, pero también deben serlo los puntos fuertes del sistema. Si las debilidades merecen ser criticadas, el mostrar que hay maneras de corregirlas mantiene la esperanza viva, y la esperanza es esencial cuando se trata de proponer nuevas vías de desarrollo.

En cuanto a los analistas, en el curso de su investigación han ido recolectando interesantes opiniones expresadas por los especialistas con los que se han encontrado, sería una grave pérdida no reflejar éstas en el diagnóstico.

La regla de oro podría ser la siguiente: ningún problema carece de esperanzas de solución, pero tampoco hay recomendaciones si no se tiene éxito en presentar los problemas claramente.

4.6 
Consulta con los operadores del sistema

Debido a su naturaleza técnica, el diagnostico del sector educativo reposa en especialistas en diferentes métodos de investigación social, y no sólo en técnicos. Por razones de economía, relaciones y facilidad, y a pesar de los esfuerzos de representatividad, la mayoría de los participantes del proceso serán funcionarios cercanos a la administración central del sector educativo. Es, por lo tanto, esencial que estos funcionarios consulten ampliamente con otros que trabajen dentro de los diferentes niveles del sistema educativo. Es sólo a través de tal consulta que pueden verificar si han identificado correctamente los problemas considerados de mayor importancia por educadores y administradores, y si las soluciones que proponen estudiar podrían corregir las debilidades detectadas de manera realista eficaz.

Se ha visto por experiencia que los seminarios regionales y nacionales, durante los cuales reportes preliminares del diagnóstico son examinados por profesionales y por funcionarios locales, llevan a una mejora sustancial del diagnóstico.

4.7 
Organización y resumen de los problemas

En los estudios de sector de gran escala, la documentación reunida en el curso de la investigación es demasiado voluminosa para ser absorbida por las autoridades políticas. Los problemas identificados son muy numerosos, y son comúnmente repetidos con variaciones en los reportes de diversos especialistas. Es entonces necesario ingresar al trabajo detallado, poner la información básica en un anexo, agrupar los temas por tipo o nivel de educación u ordenarlos por jerarquía. Para este propósito uno puede organizar presentaciones de problemas y sesiones de discusión, así como también ejercicios de establecimientos de prioridades que resultan en un reagrupamiento de los problemas por temas de importancia, seguidos de una reformulación en forma de síntesis.

Al llegar el momento de informar a los funcionarios políticos del más alto nivel, que poseen un tiempo limitado para dedicarle a los problemas del sector, es esencial que la información sea presentada en forma clara y concisa. Esto puede ser logrado mediante presentaciones esquemáticas, sumarios ejecutivos y proyecciones, resaltando los hallazgos clave de manera que puedan ser asimilados rápidamente.

4.8 
Ingreso al diálogo político

Mientras que es útil mantener a los tomadores de decisiones informados de todo el diagnóstico del sector, el material requerido para comenzar el diálogo político sólo estará disponible al final de la primera fase del análisis. No hay una regla general al respecto, ya que los canales de toma de decisiones varían de país en país y dependen de varias circunstancias.

Es importante sacar ventajas de todas las oportunidades de informar a los representantes clave de las autoridades, como ministros influyentes, miembros del parlamento, personalidades importantes de los partidos políticos y representantes de agencias de asistencia. La organización de representaciones oficiales de los resultados de las investigaciones, y la distribución de síntesis del reporte del diagnóstico son maneras de atraer la atención de los tomadores de decisiones, de hacerlos sensibles a los problemas urgentes del sector, y de prepararlos para la adopción de nuevas políticas de desarrollo.
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